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НАРКОТИЗАЦІЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 
ЯК ДЕТЕРМІНАНТА САМОВІЛЬНОГО ЗАЛИШЕННЯ 

ВІЙСЬКОВОЇ ЧАСТИНИ АБО МІСЦЯ СЛУЖБИ 

Вступ. Наркотизм – це негативне 
соціальне явище, яке поєднує в собі 
особливу соціальну реальність та без-
посередньо пов’язане з виникненням 
нових соціальних груп, форм соці-
альних відносин, специфічної суб-
культури тощо. Також, наркотизм 
можливо трактувати як негативний 
соціальний процес, котрий досліджу-
ється соціологами в контексті соціаль-
них інститутів та відносин в межах 
діяльнісної парадигми. 

Водночас, наркотизація військо-
вослужбовців – це негативний соці-
альний процес, котрий полягає 
в адиктивній поведінці, а також про-
являється у формі епізодичного чи 
помірного вживання психоактивної 
речовини. 

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Дослідженням акту-
альних проблем незаконного обігу 
наркотичних засобів крізь призму 
кримінально-правової науки присвя-
чено наукові праці таких видатних 
вчених, як М.І. Бажанов, В.І. Бори-
сов, В.В. Василевич, В.В. Голіна, 
О.М. Джужа, М.І. Хавронюк, та ін. 

Питання наркотизації військовос-
лужбовців стали предметом науко-
вих розвідок таких дослідників, як 
А.В. Градецький, О.С. Колесніченко, 
Л.Т. Котляренко, Я.В. Мацегора, 

О.В. Повар, І.І. Приходько та ін. 
Однак, проблематика наркотизації 
набуває нових форм, а вчинення – 
нових методів, що в свою чергу вима-
гає актуалізацію кримінологічного 
дослідження. 

Метою статті є комплексне, 
теоретичне дослідження проблеми 
наркотизації військовослужбовців 
як детермінанти самовільного зали-
шення військової частини або місця 
служби, формування дефініції із ура-
хуванням сучасних надбань криміно-
логічної науки, історичного дискурсу 
та слідчо-судової практики. 

Виклад основних положень. 
На сьогоднішній день, в умовах дії 
правового режиму – воєнного стану, 
нагальним постає боєздатність кож-
ного підрозділу Збройних Сил Укра-
їни, Національної гвардії України, 
Державної прикордонної служби 
України та інших військових форму-
вань утворених відповідно до законів 
України. Забезпечення боєздатно-
сті підрозділу здійснюється, зокрема 
шляхом ефективного кількісного 
комплектування особовим складом. 
Основним фактором, який негативно 
впливає на рівень боєздатності, вмо-
тивованості підрозділу, а також псує 
психологічний мікроклімат, підриває 
моральний та бойовий дух окремих, 
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вразливо-чутливих категорій військо-
вослужбовців є поширення фактів 
самовільного залишення військової 
частини або місця служби. 

Протягом тривалого часу, науковці 
досліджують актуальні проблеми 
кримінологічної характеристики та 
детермінації злочину, передбаченого 
статтею 407 Кримінального кодексу 
України (далі – КК України). Серед 
детермінантів, які продукують вчи-
нення самовільного залишення вій-
ськової частини або місця служби 
можливо визначити наркозалежність. 
Саме так, аналітичні та статистичні 
дані свідчать про збільшення випад-
ків вживання наркотичних речовин 
військовослужбовцями. Масштаби 
цієї трагедії сьогодні набувають ката-
строфічного характеру та позбавля-
ють надії на краще майбутнє нашої 
країни. Психологи стверджують, що 
наркоманія не тільки відбирає здо-
ров’я окремо взятої людини – вона 
спричиняє його соціальну деградацію 
та є небезпекою для всього суспіль-
ства загалом, адже супроводжується 
такими негативними соціальними 
явищами, як злочинність, гострі труд-
нощі в сімейних відносинах, психічні 
захворювання, суїцидальна поведінка 
та інше [1, с. 103]. 

Поширення наркотизації серед 
цивільного населення зумовлює її 
наявність і серед військовослужбов-
ців. Так, серед контингенту призов-
ників та осіб чоловічої статі, мобілі-
заційного віку, сформувалася досить 
велика частка осіб, які в минулому 
або на теперішній час мають нега-
тивний досвід вживання наркотичних 
засобів. В свою чергу, дана дефініція 
підтверджується соціологічним дослі-
дженням за результатами якого вста-
новлено, що близько 35 % студентів 
першого курсу професійно-технічних 
училищ та 25 % здобувачів вищої 
освіти хоча б один раз вживали нар-
котики [2, с. 43–44]. На думку дослід-
ників, неповнолітні та молодь, які 
страждають від наркотичної залеж-
ності, є основною групою ризику 

і одночасно головним так званим 
«резервом» військового наркотизму 
[3, с. 111]. Низький рівень медич-
ного огляду осіб призивного віку на 
медичних дільницях військових комі-
саріатів, нині – територіальних цен-
трів комплектування та соціальної 
підтримки продукують можливість 
потрапляння до лав війська осіб із 
числа наркозалежних та/або схиль-
них до наркотизації [4, с. 272]. 

З огляду на історичний дискурсу, 
який наведено у дослідженні вченим 
із Інституту неврології, психіатрії, 
наркології Національної академії 
медичних наук України В.Л. Нау-
мовим, варто зазначити, що під час 
війни в Кореї зловживали наркоти-
ками або алкоголем від 30 до 45 % 
американських солдатів. Соціологи 
стверджують, що від 50 до 90 % 
солдатів вживали марихуану епі-
зодично, 10–20 % – щодня. Після 
того, як восени 1970 року В’єтнам 
був раптово затоплений високоочи-
щеним героїном, доступним за ціною 
і можливістю придбання, було заре-
єстровано зростання числа смертей, 
пов’язаних з його зловживанням, 
в тому числі від передозувань. Від-
соток наркозалежних збільшувався 
в міру тривалості служби у В’єтнамі. 
За даними Міністерства оборони 
США героїн вживали близько 10 % 
комбатантів. За даними анонімних 
опитувань, 16 % солдатів брали 
героїн епізодично, 10 % – більше 
10 разів на місяць і 4 % – щодня. 
Основними споживачами наркоти-
ків були молоді солдати у віці від 18 
до 23 років. Серед офіцерів такими 
були від 10 до 20 %. Однак, реальна 
поширеність наркотизації залиша-
лася невідомою у зв’язку з тим, що 
військовослужбовці, які вживали 
психоактивні речовини, часто звіль-
нялися з армії в адміністративному 
порядку. Проблема зростання адик-
тивних розладів серед військовос-
лужбовців досить гостро стояла 
і під час військових дій французьких 
військ в Алжирі в 1954–1962 рр., 
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в частинах португальської морської 
піхоти, що діяли проти визвольних 
сил в Гвінеї-Біссау в 1964–1968 рр., 
в британських військах в ході Фол-
клендського конфлікту, в учасників 
війни в Лівані 1975–1987 рр. Висо-
кий рівень зловживання психоак-
тивних речовин, виявлений серед 
солдатів американських підрозділів, 
розгорнутих в зоні військових дій 
у Перській Затоці, ще більше зріс 
після повернення їх на батьківщину 
[5, с. 945].

Сьогоденні статистичні дані вка-
зують на переважну до незначного 
збільшення динаміку наркотизації 
військовослужбовців. Так, наявні 
дані оприлюднені вченими-дослідни-
ками Національної Академії Націо-
нальної гвардії України свідчать, що 
кількість правопорушень, пов’язаних 
з незаконним обігом наркотичних 
речовин серед військовослужбов-
ців Національної гвардії України, не 
тільки не зменшується, а навпаки, 
суттєво зростає. У 2016 році допу-
щено 7 таких кримінальних правопо-
рушень, у 2017 році їх стало вже 12, 
у 2018 році – 17, у 2019 році – 20, 
а станом на 10 березня 2020 року 
обліковано вже 5 таких злочинів. Не 
зменшується й кількість адміністра-
тивних правопорушень, пов’язаних 
із вживанням військовослужбовцями 
наркотичних речовин або їх пере-
буванням на службі у стані нарко-
тичного сп’яніння. Так, у 2017 році 
за вживання наркотичних чи пси-
хотропних речовин військовослуж-
бовцями на території військових 
частин або виконання обов’язків вій-
ськової служби у стані наркотичного 
сп’яніння командирами військових 
частин Національної гвардії України 
та уповноваженими особами скла-
дено 11 протоколів про військові 
адміністративні правопорушення, 
у 2018 році кількість таких прото-
колів збільшилася утричі – до 45, 
у 2019 році – уп’ятеро – до 57, а на 
початок березня 2020 року складено 
27 таких протоколів. Суттєво зросла 

кількість випадків затримання вій-
ськовослужбовців Національної 
гвардії України за керування тран-
спортними засобами в стані нарко-
тичного сп’яніння: з 2 у 2017 та 2018 
до 7 у 2019 та 2 таких правопору-
шення допущено за перший квартал 
2020 року [6, с. 6].

Проблема наркотизації охоплює 
достатньо широке коло сучасних 
інституцій суспільства, в більшості 
випадків потерпає молодь, студенти, 
вразливі верстви населення. Не 
виключенням є й військовослужбовці, 
однак деяка частка вважає, що в умо-
вах режимного розпорядку, а саме 
в розташуванні військових частин, 
солдати є недосяжними до наркоти-
ків. Водночас, на нашу думку, вва-
жати в цьому напрямку є принаймні 
легковажно та необґрунтовано. Вчені 
зазначають, що до лав Національної 
гвардії України, як військового фор-
мування з правоохоронними функці-
ями потрапляли особи, які до служби 
вже мали досвід вживання наркотич-
них засобів. Відповідно до інструкцій, 
які діють в системі Міністерства вну-
трішніх справ України, військовос-
лужбовці із сформованою залежні-
стю за рішенням військово-лікарської 
комісії підлягають звільненню з Націо-
нальної гвардії України. Однак, варто 
зауважити, що набуття розголосу про 
наркозалежного військовослужбовця 
вкрай негативно впливає на сформо-
ваний роками імідж Нацгвардії, як 
реформованого військового форму-
вання з правоохоронними функціями 
[7, с. 5]. 

Аналіз резонансних випадків 
поширення наркотизації серед вій-
ськовослужбовців надає можливості 
стверджувати, що проблема незакон-
ного обігу наркотиків в лавах війська 
загострена. Саме так, у вересні 
2018 року військовою прокуратурою 
Київського гарнізону затримано зло-
чинне угрупування до складу якого 
входило два військовослужбовця 
Збройних Сил України. Встановлено, 
що злочинці закуповували наркотичні 
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засоби та в подальшому вчиняли збут 
серед військовослужбовців строко-
вої та контрактної служби в одному 
із навчальних центрів Збройних Сил 
України [8]. 

У листопаді 2021 року правоохо-
ронцями припинено протиправну 
діяльність військовослужбовця 
Нацгвардії, який здійснював збут нар-
котичних засобів, а саме – амфета-
міну на території міста Києва, у тому 
числі серед військовослужбовців вій-
ськової частини в якій особисто про-
ходив військову службу [9]. 

У квітні 2019 року на Одещині 
викрито схему поширення наркотич-
них засобів серед військових Держав-
ної прикордонної служби України. 
Так, з інформаційних новин слідує, 
що наркотичні речовини військо-
вослужбовці закуповували у членів 
злочинної організації, яка займалася 
поширенням особливо небезпеч-
них важких наркотичних речовин. 
Серед затриманих солдат одного із 
прикордонних загонів, котрий про-
тягом кількох місяців купував нар-
котики і збував їх військовослуж-
бовцям на територію прикордонного 
загону [10]. 

У квітні 2020 року правоохоронці 
викрили схему збуту наркотиків на 
території військової частини. За попе-
редньою інформацією, військовослуж-
бовці, діючи спільно з цивільними 
особами, налагодили схему збуту 
наркотичних речовин амфетаміну 
та канабісу на території військової 
частини [11]. 

У серпні 2021 року на Закарпатті 
затримано старшину однієї із вій-
ськових частин, який налагодив неза-
конний механізм збуту наркотичних 
речовин серед військовослужбовців. 
За даними слідства, старшина отриму-
вав наркотичні речовини від офіцера, 
який на момент вчинення злочину 
перебував в зоні проведення ООС, 
а також через так званні «закладки» 
від інших постачальників. В подаль-
шому розповсюджував наркотики 
серед військовослужбовців [12]. 

У 2022 році співробітники Дер-
жавного бюро розслідувань спільно 
з представниками прокуратури 
викрили та припинили діяльність 
міжрегіонального етнічного наркоу-
груповання, яке контролювало розга-
лужену мережу виробництва та роз-
повсюдження наркотичних засобів: 
метадону, амфетаміну, марихуани 
та інших наркотиків – насамперед 
серед військовослужбовців Зброй-
них Сил України та інших військо-
вих формувань, які протистоять 
російським військам на Сході Укра-
їни. За даними слідства, діяльність 
наркоугруповання курували спец-
служби російської федерації. Розпов-
сюдження наркотичних засобів серед 
військовослужбовців мало на меті на 
постійній основі здійснювати підрив 
бойової готовності наших військ. Зло-
чинна організація налічувала понад 
40 осіб, у тому числі громадян респу-
бліки білорусь, мала чітку ієрархічну 
структуру, лабораторії, розгалужені 
канали поширення наркотиків, у тому 
числі через довірених осіб – «опера-
торів» та посередництвом одного із 
поштових відправників. В ході доку-
ментування встановлені особи усіх 
причетних до схеми збуту наркоти-
ків. Використовуючи свій авторитет 
та наявні зв’язки один із керівників 
організації вибудував стійкі злочинні 
відносини зі службовими особами 
правоохоронних органів, яким систе-
матично сплачував т.зв. «данину» за 
не притягнення представників зло-
чинної організації до кримінальної 
відповідальності [13]. 

Криміногенна ситуація, що остан-
німи роками склалася у сфері нарко-
тизації військових формувань Укра-
їни, не дає підстав для оптимістичних 
прогнозів. Навпаки, погіршення нар-
коситуації в державі загалом, а також 
зростання наркотизації серед непо-
внолітніх (майбутнього призовного 
контингенту), свідчать про реальну 
загрозу розширення «контингентної 
бази» для відповідних правопорушень 
у військах [3, с. 115; 14, с. 7]. 
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Оцінка військового середовища 
з точки зору ризиків поширення 
наркоманії є досить суперечливою. 
З одного боку, молоді люди в армії 
перебувають у жорстких рамках 
військової дисципліни, стикаються 
з обмеженнями, характерними для 
служби, і несуть підвищену відпові-
дальність за свою поведінку та резуль-
тати діяльності. Чітка регламента-
ція повсякденного життя, постійний 
контроль з боку командирів і керів-
ників, а також віддаленість більшо-
сті військових частин від великих 
населених пунктів і основних шляхів 
транспортування наркотиків значною 
мірою ускладнюють незаконне роз-
повсюдження наркотичних речовин 
у військовому середовищі. Однак, 
з іншого боку, існують фактори, що 
створюють сприятливі умови для 
поширення наркоманії серед військо-
вослужбовців. Військові підрозділи 
є відносно закритими колективами, 
члени яких мають приблизно одна-
ковий вік, стать та подібні інтереси. 
Постійне тісне спілкування з одноліт-
ками та висока психологічна залеж-
ність від групової думки, яка іноді 
толерує вживання наркотиків, стають 
криміногенними чинниками, що спри-
яють поширенню наркотизації серед 
військовослужбовців [3, с. 114]. 

Військовослужбовець, який вжи-
ває наркотичні речовини, може 
чинити імпульсивно та непередбачу-
вано. Така поведінка є небезпечною 
не лише через пряму загрозу життю 
і здоров’ю, яку становить військовос-
лужбовець у стані наркотичного сп’я-
ніння, а й через створення серйозних 
передумов для надзвичайних ситуа-
цій з непередбачуваними наслідками. 
Крім того, наркотизація сприяє поши-
ренню девіантної поведінки, зокрема 
суїцидальних проявів, що, у свою 
чергу, призводить до небойових втрат 
серед особового складу [3, с. 112; 
14, с. 5]. 

В кримінологічному контексті, 
наркотизація набуває особливої, 
специфічної гостроти. Зловживання 

наркотичними речовинами серед вій-
ськовослужбовців прямо корелює зі 
зростанням рівня злочинності у вій-
ськовому середовищі. Щорічна дина-
міка засвідчує стабільне збільшення 
кількості злочинів, пов’язаних із неза-
конним обігом наркотиків та їх вжи-
ванням. Дослідники стверджують, що 
наркотизація військовослужбовців 
призводить як до вчинення загально-
кримінальних злочинів, так і до ско-
єння військових кримінальних право-
порушень [3, с. 113; 15, с. 51]. 

Дослідники із Національної Акаде-
мії Національної гвардії України, кри-
мінальні правопорушення, пов’язані 
з наркотизацією у військових фор-
муваннях, класифікують за трьома 
основними категоріями:

1) правопорушення, пов’язані 
з контрабандою та незаконним обігом 
наркотичних засобів (ст. ст. 305–317 
КК України); 

2) злочини, що виникають у сфері 
легального обігу наркотичних засобів 
(ст. ст. 318–322 КК України); 

3) військові кримінальні правопо-
рушення, вчинені під впливом нарко-
тичних речовин (ст. ст. 406–416 КК 
України та інші) [3, с. 113]. 

Зважаючи на вищенаведену кла-
сифікацію, доходимо попереднього 
висновку, що наркотизацію військо-
вослужбовців так чи інакше пов’язу-
ють із подальшим вчиненням залеж-
ними військовослужбовцями злочинів 
проти встановленого порядку несення 
або проходження військової служби, 
зокрема самовільного залишення вій-
ськової частини або місця служби, 
порушення статутних правил взаємо-
відносин між військовослужбовцями 
тощо. 

Таким чином, наркотизацію вій-
ськовослужбовців можливо роз-
глядати як окрему детермінанту 
самовільного залишення військової 
частини або місця служби. Дана 
дефініція пояснюється в наступ-
ному, а саме: військовослужбовець 
будучи наркозалежним може чинити 
імпульсивно та непередбачувано, 
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з метою задовольнити власні нега-
тивні потреби, що в умовах військо-
вої частини як ізольованого, військо-
вого, режимного об’єкту вчинити не 
можливо, обов’язково замислиться 
над учиненням втечі з місця служби. 
Перебуваючи в стані наркотичного 
сп’яніння, якому притаманні пору-
шення свідомості, різка зміна пове-
дінки, психоемоційна нестабільність, 
характерна схильність до девіантної 
поведінки неодмінно можуть зумо-
вити вчинення військовослужбов-
цем самовільного залишення місця 
служби з метою задовольнити власні 
негативні потреби шляхом здобуття 
та подальшого вживання наркотич-
них засобів, психотропних речовин 
або їх аналогів поза межами розташу-
вання [4, с. 272]. 

Отже, зважаючи на вищевикла-
дене, наркотизація військовослуж-
бовців є одним із криміногенних фак-
торів, що породжують або сприяють 
вчинення самовільного залишення 
військової частини або місця служби. 

Висновки. Наркотизація – це 
негативний соціальний процес, 
котрий полягає в адиктивній пове-
дінці, а також проявляється у формі 
епізодичного чи помірного вживання 
психоактивної речовини. Поширення 
наркотизації серед цивільного насе-
лення зумовлює її наявність і серед 
військовослужбовців. Так, серед кон-
тингенту призовників та осіб чолові-
чої статі, мобілізаційного віку, сфор-
мувалася досить велика частка осіб, 
які в минулому або на теперішній час 
мають негативний досвід вживання 
наркотичних засобів. Неповнолітні та 
молодь, які страждають від наркотич-
ної залежності, є основною групою 
ризику і одночасно головним так зва-
ним «резервом» військового нарко-
тизму. 

Зловживання наркотичними речо-
винами серед військовослужбовців 
прямо корелює зі зростанням рівня 
злочинності у військовому середо-
вищі. Щорічна динаміка засвідчує 
стабільне збільшення кількості зло-

чинів, пов’язаних із незаконним 
обігом наркотиків та їх вживан-
ням. Наркотизація військовослуж-
бовців призводить як до вчинення 
загальнокримінальних злочинів, так 
і до скоєння військових криміналь-
них правопорушень. Таким чином, 
наркотизацію військовослужбов-
ців можливо розглядати як окрему 
детермінанту самовільного зали-
шення військової частини або місця 
служби. Дана дефініція пояснюється 
в наступному, а саме: військовос-
лужбовець будучи наркозалежним 
може чинити імпульсивно та непе-
редбачувано, з метою задовольнити 
власні негативні потреби, що в умо-
вах військової частини як ізольова-
ного, режимного об’єкту вчинити не 
можливо, обов’язково замислиться 
над учиненням втечі з місця служби. 
Перебуваючи в стані наркотичного 
сп’яніння, якому притаманні пору-
шення свідомості, різка зміна пове-
дінки, психоемоційна нестабільність, 
характерна схильність до девіантної 
поведінки неодмінно можуть зумо-
вити вчинення військовослужбов-
цем самовільного залишення місця 
служби з метою задовольнити власні 
негативні потреби шляхом вживання 
наркотичних засобів, психотропних 
речовин або їх аналогів поза межами 
розташування. 

На сьогоднішній день, проблема 
наркотизації військовослужбовців як 
однієї із ключових причин та умов 
до вчинення самовільного залишення 
військової частини або місця служби 
становить підґрунтя для подальших 
наукових досліджень, зокрема виді-
лення кримінологічного портрету 
особи наркозалежного військовос-
лужбовця-злочинця який посягає на 
встановлений порядок проходження 
військової служби. 

У статті досліджено проблему 
наркотизації військовослужбов-
ців як однієї з основних криміно-
генних детермінант самовільного 
залишення військової частини або 



99

ПРОБЛЕМИ ТА СУДЖЕННЯ

місця служби. В умовах воєнного 
стану, коли боєздатність підроз-
ділів Збройних Сил України, Націо-
нальної гвардії України, Державної 
прикордонної служби України та 
інших військових формувань утво-
рених відповідно до законів Укра-
їни є критично важливою, особливу 
загрозу становить зростання 
випадків адиктивної поведінки 
серед особового складу. На основі 
аналізу науково-дослідних, ста-
тистичних та соціологічних даних 
доведено, що наркозалежність без-
посередньо впливає на психологічну 
стабільність військовослужбовців, 
руйнує моральний дух колективу 
та провокує як загальнокримі-
нальні злочини так і військові кри-
мінальні правопорушення, зокрема 
самовільне залишення військової 
частини або місця служби. Роз-
глянуто соціальні, психологічні та 
організаційні чинники, які сприя-
ють проникненню наркотиків до 
військових частин, а також вияв-
лено структурні недоліки у сис-
темі відбору та контролю мобі-
лізаційного контингенту. Окрема 
увага приділена історичним пара-
лелям, зокрема привернена увага 
до ретроспективи міжнародного 
досвіду (війни у В’єтнамі, Кореї, 
Алжирі, Перській Затоці), аби 
проілюструвати повторюваність 
проблеми наркотизації в армії. 
Особливу увагу приділено дефіні-
ції якою обґрунтовується механізм 
криміногенної дії детермінанти 
наркотизації військовослужбовців. 
Наведено приклади слідчо-судової 
практики, зокрема в частині меха-
нізмів незаконного обігу наркоти-
ків у військовому середовищі та їх 
впливу на вчинення злочинів проти 
встановленого порядку несення або 
проходження військової служби. 
Обґрунтовано необхідність 
системного підходу до запобігання 
наркотизації через реформування 
медичного огляду, посилення вну-
трішнього контролю, удоскона-

лення профілактики та правового 
реагування. Зумовлено на подаль-
шому дослідженні кримінологічного 
портрету особи наркозалежного 
військовослужбовця-злочинця який 
посягає на встановлений порядок 
проходження військової служби. 

Ключові слова: самовільне зали-
шення військової частини або місця 
служби, кримінологічна характерис-
тика, детермінанти, причини та умови 
вчинення військового злочину, нарко-
тизація, наркотизм.

Tkachenko A., Tkachenko P. 
Drugging of military personnel as 
a determinant of desertion from a 
military unit or place of duty

The article examines the problem 
of drugging military personnel as 
one of the main criminogenic deter-
minants of desertion from a military 
unit or place of service. In condi-
tions of martial law, when the com-
bat capability of units of the Armed 
Forces of Ukraine, the National 
Guard of Ukraine, the State Border 
Service of Ukraine and other mili-
tary formations formed in accord-
ance with the laws of Ukraine is crit-
ically important, a particular threat 
is posed by the increase in cases of 
addictive behavior among personnel. 
Based on the analysis of scientific 
research, statistical and sociological 
data, it is proven that drug addic-
tion directly affects the psycholog-
ical stability of military personnel, 
destroys the morale of the team 
and provokes both general crimi-
nal crimes and military criminal 
offenses, in particular desertion from 
a military unit or place of service. 
Social, psychological and organiza-
tional factors that contribute to the 
penetration of drugs into military 
units are considered, and structural 
shortcomings in the system of selec-
tion and control of the mobilization 
contingent are also identified. Par-
ticular attention is paid to historical 
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parallels, in particular, attention is 
drawn to the retrospective of inter-
national experience (the wars in 
Vietnam, Korea, Algeria, the Persian 
Gulf) to illustrate the recurrence of 
the problem of drug addiction in the 
army. Particular attention is paid to 
the definition that substantiates the 
mechanism of criminogenic action of 
the determinants of drug addiction 
in servicemen. Examples of inves-
tigative and judicial practice are 
given, in particular, in terms of the 
mecha nisms of illegal drug traffick-
ing in the military environment and 
their impact on the commission of 
crimes against the established pro-
cedure for carrying out or complet-
ing military service. The need for a 
systematic approach to preventing 
drug addiction through the reform of 
medical examination, strengthening 
internal control, improving preven-
tion and legal response is substanti-
ated. It is agreed on further research 
into the criminological portrait of a 
drug-addicted criminal serviceman 
who encroaches on the established 
procedure for completing military 
service. 

Key words: unauthorized aban-
donment of a military unit or place of 
service, criminological characteristics, 
determinants, causes and conditions 
of committing a war crime, drugging, 
drug addiction. 
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